XXVII OLIMPIADA BRASILEIRA DE MATEMATICA
PRIMEIRA FASE — NIVEL 1 (52 ou 62. séries)

GABARITO
GABARITO NIVEL 1
1)A 6) B 11) A 16) B
2 E 7)E 12)C 17)D
3) A 8) A 13)B 18) D
4 E 9D 14)B 19)C
5)B 10) E 15) B 20) C

Cada questdo da Primeira Fase vale 1 ponto. (Total de pontos no Nivel 1 =20 pontos).
Aguarde a publicacdo da Nota de Corte de promocao a Segunda Fase no site
www.obm.org.br

(A) Como 119 268 916 é divisivel por 13, ja que 9174 532x13 =119 268 916, podemos con-
cluir que os nimeros da forma 119 268 916 + x , para X inteiro, sdo divisiveis por 13 se, e so-
mente se, x édivisivel por 13.

Dentre 0s nimeros apresentados, o nimero 119 268 916 + (—13) = 119 268 903 é o unico divi-
sivel por 13.

(E) Quando sdo retiradas trés meias, uma das seguintes situacdes ira ocorrer: (i) as trés meias
sdo vermelhas ou (ii) duas sdo vermelhas e uma é branca ou (iii) uma é vermelha e duas sao
brancas, j& que ndo havia meias pretas entre as retiradas. Portanto, pelo menos uma meia é ver-
melha

(A) A mistura final tem 0,2 litros de polpa e 3+0,8=3,8 litros de &gua. A porcentagem de

polpa em relagdo ao volume da mistura & OTZ :% =0,05=5%.

(E) Arnaldo: 1 bilh&o = 1 000 000x1 000 000 =1 000 000 000 000. Professor Piraldo: 1 bilh&o
=1000 =1 000 000 =1 000 000 000 .
A diferenca é 1 000 000 000 000 -1 000 000 000 =999 000 000 000

(B) Sea x o primeiro termo. Como 0 segundo termo € 1, o terceiro termo é x+1, o quarto €
1+(x+1) =x+2.

Como o quinto termo € 2005, (x+1)+(x +2) =2x +3 =2005 = 2x =2002 = x =1001.

Logo o sexto termo é (x+2) +(2x +3) =3x +5 =3 1001 +5 =3008..

(B) O v6o 7 000 000 de quilémetros de 1 abelha € equivalente ao véo de 1 000 quilémetros de 7

000 abelhas iguaisa da. Multiplicando por 10 o nimero de galdes, podemos multiplicar por 10
0 nimero de abelhas, ou sga, 70 000 abe has.

(E) Sga p a populagdo de Tucupira ha trés anos. Atualmente, Tucupira tem
p+50%dep=p+0,5p =1,5p, populagdo igua a atua de Pirgussarai. Temos



10.

11.

12.

1,5p+15p=9000 = 3p=9000 = p=3000. Ha trés anos, a soma das populagdes das duas
cidades era 1,5p + p =1,5x3000 +3000 =4500 +3000 =7500 pessoas.

100 000 100 000

=25000, conclui-

(A) Como % de 100 000 =

mos que a perda da safra estd avaliada entre R$20.000,00 e R$25.000,00. Logo, um possivel
valor paraa perda é R$ 21.987,53.

=20000 e % de100 000 =

(D) Em 600 numeros inteiros consecutivos positivos, ha %:ZOO multiplos de 3 e

? =150mdltiplos de 4; entretanto, alguns desses nlmeros aparecem duas vezes nessa conta-
gem, pois sdo multiplos dos dois nimeros, ou sga, sdo multiplos de 12. Como ha
%:SOdesses multiplos, concluimos que 0 nuimero de paginas com defeito é

200+150-50=300.

(E) A partir da figura, vemos que o comprimento a dos retangulos menores € o dobro da sua
largurab. Temosentoque a+b=b+2b =3b =21, ousda b=7cmea=14cm.
Portanto, o comprimento do retangulo maior € 4b = 28 e a sua area é 21 x 28 =588 cm?

(A) Olhando o reldgio do professor diretamente, vemos que marca 2h 23min de acordo com a
figura (1) ao lado. Com a reflex&o no espelho, o relgio aparecera como nafigura (2).
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(C) Tracando paralelas aos lados, podemos dividir a placa

em quadrados de 1 metro de lado, conforme indicado na

figura. Entdo, a area pintada € igual a 12 metades desses

quadrados, ou, equivalentemente, 6 desses quadrados.

Como a placa total tem 16 desses quadrados, concluimos

gue a fragdo da &rea pintada em relagdo a area da placa é
6 _3

16 8




13. (B) A transparéncia éigual a0,7 x 0,9 = 0,63. Logo, areducdo da radiacdo € 1 — 0,63 = 0,37 =
37%.

14. (B) Como ABC e DEF s&o tridngulos
equilateros, seus angulos internos medem 60°.
No triangulo AGD,

m(GAD) =180° - 75° —60° =45° e
m(GDA) =180° —65° —60° =55°

Portanto,

m(AGD) =180° —45° -55° =80° e no tri-
angulo CGH,

x+80° +60° =180° « x =40°.

15. (B) Parafazer uma pega, sdo necessdrios 3x10+3 x5 =45centimetros de arame. Como 20
metros = 2 000 centimetros e 2000 dividido por 45 da quociente 44 e resto 20, temos que o ser-
ralheiro ira fazer 44 pegas completas, ficando com uma sobra de 20 centimetros, que lhe possi-

bilitaréo fazer as duas primeiras partes de uma peca, naforma |_

16. (B) Nas condi¢6es dadas, a distribui¢do dos nimeros pelos circulos é a representada a seguir. A
soma dos nUmeros escritos € 46.

17. (D) Na primeira balanga temos 3 tridngulos + 1 circulo = 6 quadrados. Na segunda, vemos 2
tridngulos + 4 circulos = 8 quadrados, ou sgja, 1 triéngulo + 2 circulos = 4 quadrados.
Logo, 4 triangulos + 3 circulos = (3 triangulos + 1 circulo) + (1 tridngulo + 2 circulos) = 6 qua-
drados + 4 quadrados = 10 quadrados.

18. (D) Osinteiros de dois algarismos formam a sequéncia
10,---,15,(16),17,---,24,(25),---,(36)---,(49),--- (64),---(81),82,---,99.,
onde 0s nimeros entre paréntesis sdo quadrados perfeitos. O espacamento entre esses quadrados
é crescente: de 16 a 25 ha 10 nimeros, de 25 a 36 ha 12 nimeros, de 36 a 49 ha 14 nimeros,
etc. Portanto, o Unico conjunto de 10 nimeros dessa seqiiéncia contendo dois quadrados per-
feitos é 16, 17, ..., 25 (note que se comegarmos antes de 16, a seqiiéncia de dez nimeros termina
antes do 25 e se comegarmos depois do 16 a seqiiéncia de dez nimeros contera somente um
quadrado perfeito). A soma dos extremos desse conjunto é 16 + 25 = 41.

19. (C) Como 365 dividido por 7 d& quociente 52 eresto 1 e 366 dividido por 7 da 0 mesmo quoci-
ente e resto 2, em um ano, bissexto ou ndo, hd no maximo 53 domingos. Um més tem entre
28=4[T e 31=4[T +3 dias, entdo todo més tem 4 ou 5 domingos. Como 53 dividido por 12
da quociente 4 eresto 5, h& no maximo 5 meses com 5 domingos.

Um exemplo de ano com cinco meses com cinco domingos é um iniciado no domingo.



20. (C) Observe que as cinco casas marcadas com * devem ter cores diferentes:

* *

Sendo 1, 2, 3, 4 e5 cores distintas, uma possivel coloracéo &
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